

互动话题

学以致用 其乐无穷(之一)

主持人开场白:生活中,常常会有一些场合给我们学以致用的实践机会,也会有一些时候让我们体会到知识就是力量。

嘉宾出场

艾立起:迷途“知”返

2009年,在赴江西旅游观光的途中,我们来到一片松树林,据说这里曾经是电影《杜鹃山》的外景拍摄地。导游事先告诉我们:“大家要记得来时的路,以防迷失方向。如果迷路了,大家要记着往东南方向走。”

诚如电影《杜鹃山》里的台词所言,这里山高林密,非常适合打游击。走着走着,我们几个便不知东西南北了。一位同行者抱怨道:“导游说迷路后要朝东南方向走,可谁知道东南方向在哪儿呀?”慌乱中,我被一个树

李朝云:跟着报纸学厨艺

老伴退休后,在小区附近找了一份工作,发挥余热。于是,做饭的任务自然落在了我的肩上。可是,我以前没做过饭,做饭不是我的专长,于是便学着做饭。

我钻进厨房忙活半天,总算把饭菜做好了,可是等老伴下班回来吃饭,她不是说这道菜淡了,就是说那道菜咸了。我说:“我不是不会吗?慢慢提高就是了。”老伴说:“你报个厨师培训班吧!以后家里来了客人,做饭得拿得出手呀!”我想老伴说得对,准备报个厨师培训班学习。随后我突然想到,《燕赵

墩绊了个趔趄。我急中生智:“树墩,有办法了!”同行者问:“什么办法?”于是,我把在部队学到的辨别方向的知识讲给他们听:“在树林中辨别方向的办法有很多,比如:树木的年轮一般南面间隔大,北面间隔小;树木朝南方向枝叶茂盛,而朝北方向枝叶较稀疏。根据树墩的情况判断,这个方向就是东南。”于是,一行人按我所指的方向走,终于找到了“大部队”。这件小事给我留下了深刻印象,让我明白知识就是力量,求知永远不能停步。

老年报》之前有个“民间大厨亮绝活”的栏目,里面介绍的各种菜肴,食材好找,制作方法通俗易懂。我决定,不去厨师培训班学习了,就把报纸当作我的厨艺老师,凡是版面上介绍的菜肴,我都要反复看几遍,然后按照步骤去做,一遍做不好,就多来几遍。就这样,我学会了十几道菜肴的做法,比如红烧鲤鱼、糖醋排骨、手撕包菜、秋葵虾仁等。老伴品尝后直夸我:“做菜的水平很有长进。”如今,客人来了就在家招待,因为我做出拿得出手的菜肴了,心里有底气。

明伟方:乐做编外安全员

前年,单位鼓励员工报名参加安全工程师的学习考试,我也积极主动地报了名。见我废寝忘食地学习备考,妻子很不理解,说我:“都是快退休的人了,还拼命学这玩意干什么?”

其实,我心里有自己的小“算盘”。我居住的小区是老旧小区,各种水、电、网等基础设施陈旧,而且居民年龄结构以老人为主,安全意识淡薄,安全知识欠缺。趁自己退休前,赶上这次安全工程师学习考试的末班车,退休后能为社区的安全工作出些力,岂不是大好事?于

是,我努力学习相关知识,顺利地通过了所有课程的考试,拿到了安全工程师证书。去年我退休后,主动找到社区,对社区的安全管理提出了一系列建议,并毛遂自荐做社区的编外安全员,得到了社区的大力肯定和认可。我利用自己所学的知识,不定期地给社区老人普及家庭用火用电的注意事项及基本常识,还在社区组织开展了消防演练,取得较好的效果。

做社区的编外安全员,既为社区作出了自己力所能及的贡献,又充实了退休生活,我乐在其中。

陈建素:扦插桂花

退休后,我终于做了时间的主人,每天看看闲书,坐久了就起身侍弄阳台上的花草。我的书架上,增加了几本室内栽培的书籍。一天,我从书中看到了桂花的扦插繁育方法:“取桂花枝条,下口削成圆锥形,上口用胶带封口;选用微酸性、透气、保水性好的土壤作基质,将枝条插入其中……”这让我兴奋不已,我一直对学校那棵金桂念念不忘,就用这个办法自己动手栽培金桂吧。

于是,我从学校的金桂上

取回几根枝条,按照书中的方法扦插了几盆。每天晚饭前,我把花盆移至室内,第二天上午再搬到阳台上晒太阳。每天,我都仔细观察插条的变化,盼望着它早日发出新芽。一天上午,我惊讶地发现有一盆桂花冒出了嫩嫩的小红点。随后,几盆桂花也陆续冒出了小红点。一个个小红点长成了嫩芽,一个个嫩芽展开成一片片深绿色叶子,随后又长出了新枝条。现在,新枝长出一尺多长了。有金桂树天天陪伴,我好像又回到了校园。

主持人发言

将所学知识与实际生活紧密结合,解决生活中的问题,学习就成为一种享受和乐趣。



滥竽充数

单位要组织一场联欢会,我准备参加乐器合奏节目,拉小提琴。这段时间,我一直在加紧练习。

这天,见小外孙做完作业了,我把他叫过来,说:“过几天,我要参加乐器合奏节目,拉的是小提琴。你现在当观众,看看我拉得好不好?”小外孙点头同意,于是我就开始“表演”。

我刚拉了一会儿,小外孙就把我叫住了,他不以为然地说:“姥爷,就您现在这水平,也就能算得上是滥竽充数。”

王保训/文

帮点小心

找保姆

石家庄市杨女士,找住家保姆照顾老太太。联系电话:15632306675。

求助

石家庄市赵先生,希望读者分享一些丝瓜种子给他,电话:15103115757。

编辑提醒:本栏目为读者免费刊登服务信息,请您仔细甄别,以免上当受骗。

本期乐园答案:1.向;2.雷;3.锋;4.同;5.志;6.学;7.习。



专注

李陶/摄

孙子的兴趣转移了

孙子上小学六年级,学习成绩还算过得去,可就是有点儿沉迷电子游戏。不论是电脑还是手机,他都能当成玩电子游戏的平台。我们全家人都非常担心,生怕他沉迷其中,不能自拔,影响即将到来的小升初。

俗话说:知己知彼,百战不殆。为了寻找帮孙子戒除游戏的方法,我决定先从了解游戏入手,再对症下药。本来,我对孙子玩的电子游戏是非常讨厌的,但还是硬着头皮旁观。我发现,他玩的是一些对抗性非常激烈的混战电子游戏,配音也犹如打仗一样,轰轰作响。我分析,这可能与男孩子的天性有关。

有一次,孙子玩完了游戏,我趁热打铁和他聊起来。我问他:“你为什么喜欢这些游戏?”他说:“游戏里对打激烈,玩起来特刺激!”我说:“喜欢激烈的对打,喜欢刺激,那何不去看看表现战争的书籍呢?游戏里的打斗都是虚

拟的,说是瞎打一点儿也不为过。然而,战争书籍就不同了,可以说,绝大多数都是在真实战争基础上创作而成的。外国的就不说了,单说我国的,比如古典名著《水浒传》《三国演义》,现代名著《红日》《保卫延安》《亮剑》等,哪一部描绘的战斗激烈程度,都比你玩的游戏不知要强多少倍。而且,看这些名著更有意义,对你的学习大有裨益。不信,你先看一部试试。”

在我的引导下,孙子从书柜里找出《林海雪原》读起来。从那以后,我发现他看书的时间多了,玩电子游戏的时间少了。《林海雪原》看完之后,他又相继看了《红日》《小兵张嘎》。我发现他在家的时候,除了做作业,其余大部分时间都在看书,真有点儿如饥似渴,而电子游戏好像已经被他遗忘了。有一次我问他:“看书和玩游戏哪一个更有意思?”他笑了笑说:“还是看书过瘾!”

申德明/文



中共教育部 人民日报 中国网络电视台